



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : الحادية عشر / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

11 نظري



التاريخ: / /

القسم: رياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية

A to Z Library for university services

21 $R(x) = be^{ax}$

$$y_p = Ae^{ax}$$

نفتش عن حل خاص من الشكل

وذلك إذا لم يكن a جذراً للمعادلة المميزة.

ملاحظة: إذا كان a جذراً للمعادلة المميزة بمرتبة k مرة فإننا نكتب

نفتش عن حل خاص من الشكل:

$$y_p = Ax^k e^{ax}$$

$$y'' - 2y' + y = e^{3x}$$

مثال

$$m^2 - 2m + 1 = 0$$

$\Rightarrow m = 1$ جذر مضاعف

$$y_h = (C_1 + C_2 x)e^x$$

$$1 \quad y_p = Ae^{3x}$$

$$-2 \quad y' = 3Ae^{3x}$$

$$1 \quad y'' = 9Ae^{3x}$$

$$Ae^{3x} - 6Ae^{3x} + 9Ae^{3x} = e^{3x}$$

$$4Ae^{3x} = e^{3x} \Rightarrow A = \frac{1}{4} \Rightarrow y_p = \frac{1}{4}e^{3x}$$

$$y(x) = (C_1 + C_2 x)e^x + \frac{1}{4}e^{3x}$$

$$y'' - 2y' + y = e^x$$

مثال

من المثال السابق نجد أن:

$$y_h = (C_1 + C_2 x) e^x$$

$$1 \quad y_p = Ax^2 e^x$$

$$-2 \quad y'_p = 2Ax e^x + Ax^2 e^x$$

$$1 \quad y''_p = 2A e^x + 2Ax e^x + 2Ax e^x + Ax^2 e^x$$

$$2A e^x = e^x \Rightarrow A = \frac{1}{2}$$

$$y_p = \frac{1}{2} x^2 e^x$$

$$y(x) = (C_1 + C_2 x) e^x + \frac{1}{2} x^2 e^x$$

$$[3] \quad R(x) = b \cos ax$$

$$b \sin ax \quad \underline{\underline{أب}}$$

$$b_1 \cos ax + b_2 \sin ax \quad \underline{\underline{أب}}$$

نفس الشيء في حالة $a \neq 0$

$$y_p = A \sin ax + B \cos ax$$

ذلك إذا لم يكن $a = 0$ في هذه الحالة

مثال

$$R(x) = b_1 \cos ax + b_2 \sin ax$$

في هذه الحالة

نفس الشيء في حالة $a \neq 0$

$$y_p = A \cos ax + B \sin ax + D \cos cx + E \sin cx$$

بالفرض إذا كانت λ جذراً للمعادلة المميزة مرة واحدة عندئذ
 فإن الحل الخاص من الشكل:

$$y_p = x^k (A \sin ax + B \cos ax)$$

مثال

$$y'' - y' - 2y = \sin 2x$$

$$m^2 - m - 2 = 0 \Rightarrow m_1 = -1, m_2 = 2$$

$$y_h = C_1 e^{-x} + C_2 e^{2x}$$

$$1 \quad y_p = A \sin 2x + B \cos 2x$$

$$-1 \quad y' = 2A \cos 2x - 2B \sin 2x$$

$$-2 \quad y'' = -4A \sin 2x - 4B \cos 2x$$

$$(-2A + 2B - 4A) \sin 2x + (-2B - 2A - 4B) \cos 2x = \sin 2x$$

بمطابقة الأضلاع نجد:

$$-6A + 2B = 1$$

$$-6B - 2A = 0$$

الحل المشترك في آن:

$$A = -\frac{3}{20}, B = \frac{1}{20}$$

$$y_p = -\frac{3}{20} \sin 2x + \frac{1}{20} \cos 2x$$

$$y(x) = C_1 e^{-x} + C_2 e^{2x} - \frac{3}{20} \sin 2x + \frac{1}{20} \cos 2x$$

$$y'' + y = \sin x$$

الحل:

$$m^2 + 1 = 0 \Rightarrow m_{1,2} = \pm i$$

$$y_h = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

$$1 \quad y_p = x(A \sin x + B \cos x)$$

$$0 \quad y' = A \sin x + B \cos x + x(A \cos x - B \sin x)$$

$$1 \quad y'' = A \cos x - B \sin x + A \cos x - B \sin x +$$

$$x(-A \sin x - B \cos x)$$

$$2A \cos x - 2B \sin x = \sin x$$

بمطابقة المعاملات:

$$A = 0, \quad B = -\frac{1}{2}$$

$$y_p = -\frac{1}{2} x \cos x$$

$$y(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x - \frac{1}{2} x \cos x$$

[4] $R(x) =$ دالة كثيرة الحدود

عندئذ يأخذ y_p شكل الدالة المتعددة ونكتبها كالتالي:

بشكل افتراضي:

$$R(x) = e^{ax} P_m(x)$$

$$y_p = e^{ax} (A_m x^m + A_{m-1} x^{m-1} + \dots + A_1 x + A_0)$$

$$R(x) = e^{ax} P_m(x) \cos bx$$

$$e^{ax} P_m(x) \sin bx$$

$$e^{ax} p_m(x) (k_1 \sin bx + k_2 \cos bx)$$

أد

$$y_p = e^{ax} [(A_m x^m + \dots + A_0) \sin bx + (B_m x^m + \dots + B_0) \cos bx]$$

مع مراعاة الشروط الواردة في كل حالة من الحالات السابقة

$$y'' - y' - 2y = x \sin x + 2 \cos x$$

مثال

$$y_h = C_1 e^{-x} + C_2 e^{2x}$$

$$y_p = (A_1 x + A_0) \sin x + (B_1 x + B_0) \cos x$$

وبالاستقالات والتعويض نجد على المطلوب

$$A \quad y'' - y' - 2y = x \sin x + 2 \cos 2x$$

$$y_h = C_1 e^{-x} + C_2 e^{2x}$$

$$y_p = (A_1 x + A_0) \sin x + (B_1 x + B_0) \cos x + D_1 \cos 2x + D_2 \sin 2x$$

وبالاستقالات والتعويض نجد على المطلوب

$$* y'' - y' - 2y = 2x^2 - 4e^{3x} + 5 \sin 2x + x e^{-x}$$

$$y_h = C_1 e^{-x} + C_2 e^{2x}$$

$$y_p = A_1 x^2 + A_2 x + A_3 + A_4 e^{3x} + A_5 \sin 2x + A_6 \cos 2x + (A_7 x + A_8) x e^{-x}$$

وبالاستقالات والتعويض نجد على المطلوب

طريقة الاغرائي : كل المعادلات التفاضلية الخطية غير المتجانسة من
المرتبة الثانية :

$$y'' + p y' + q y = R(x) \quad \dots \star$$

$$y(x) = y_h + y_p$$

طريقة الاغرائي :

لأننا نبحث عن الحل العام للمعادلة المتجانسة

$$y_h = C_1 y_1 + C_2 y_2$$

إذاً يعتبر الثوابت C_1 و C_2 أي $C_1(x)$ و $C_2(x)$ حيث يكون

$$y_p = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2$$

هناك للمعادلة

$$y' = C_1(x) y_1' + C_2(x) y_2' + C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 \quad [3]$$

$$C_1'(x) y_1 + C_2'(x) y_2 = 0 \quad \dots \star$$

$$y_p' = C_1(x) y_1' + C_2(x) y_2' \quad \text{يصح لدينا}$$

$$y_p'' = C_1(x) y_1'' + C_2(x) y_2'' + C_1'(x) y_1' + C_2'(x) y_2'$$

بالتعويض في $\star$ نجد أن

$$C_1'(x) y_1' + C_2'(x) y_2' = R(x)$$

فيكون هذه المعادلة والسمالية $\star$ معاليتين خبريتين بالنسبة

للمجهول $C_1'(x)$ و $C_2'(x)$ ، لذلك المجهول $C_1'(x)$ و

$C_2'(x)$ والمعادلة $C_1'(x)$ و $C_2'(x)$ على

$$y'' - y = e^x \quad \dots \star$$

مثال

$$m^2 - 1 = 0 \Rightarrow m = \pm 1$$

$$y_h = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$$

$$y_p = C_1(x)e^x + C_2(x)e^{-x}$$

$$y'_p = C'_1(x)e^x + C_2(x)e^{-x} + C_1(x)e^x - C_2(x)e^{-x}$$

من أجل أن يكون:

$$C'_1(x)e^x + C'_2(x)e^{-x} = 0 \quad (1)$$

$$y'_p = C_1(x)e^x - C_2(x)e^{-x}$$

$$y''_p = C'_1(x)e^x - C'_2(x)e^{-x} + C_1(x)e^x + C_2(x)e^{-x}$$

بالنسبة لـ e^x نجد أن:

$$C'_1(x)e^x - C'_2(x)e^{-x} = e^x$$

$$C'_1(x)e^x + C'_2(x)e^{-x} = 0$$

ولذلك:

الحل المتكامل في e^x :

$$2C'_1(x)e^x = e^x \Rightarrow C'_1(x) = \frac{1}{2}$$

$$C_1(x) = \frac{1}{2}x$$

$$2C'_2(x)e^{-x} = -e^x$$

ونجد أن:

$$C'_2(x) = -\frac{1}{2}e^{2x} \Rightarrow C_2(x) = -\frac{1}{4}e^{2x}$$

$$y_p = \frac{1}{2}xe^x + \left(-\frac{1}{4}e^{2x}\right)e^{-x}$$

$$y_p = \frac{1}{2}xe^x - \frac{1}{4}$$

$$y(x) = C_1e^x + C_2e^{-x} + \frac{1}{2}xe^x - \frac{1}{4}$$

ملحوظة:

طريقة التعويض للمعادلة تفاضلية خطية غير متجانسة من الدرجة n.

عندئذ نشاء تطبيق الطريقة نفسها بالمثل.

$$\sum_{i=1}^n C_i' y_i = 0$$

$$\sum_{i=1}^n C_i' y_i' = 0$$

$$\sum_{i=1}^n C_i' y_i^{(n-2)} = 0$$

وبالتعويض في المعادلة نحصل على:

$$\sum_{i=1}^n C_i' y_i^{(n-1)} = R(x)$$

عندئذ نحصل على n معادلة غير متجانسة بدلالة المتجه

$(C_1'(x), C_2'(x), \dots, C_n'(x))$ باطل المتجه المتجه على:

$(C_1'(x), C_2'(x), \dots, C_n'(x))$ بالمتجه على:

$(C_1(x), C_2(x), \dots, C_n(x))$ فيكون لدينا:

$$y_p = C_1(x) y_1 + C_2(x) y_2 + \dots + C_n(x) y_n$$

النتيجة النهائية



فرع 1
تجمع الكليات (كلية العلوم)
فرع 2

الكورنيش الشرقي جانب MTN

مكتبة



طباعة محاضرات - قرطاسية

Mob: 0931 497 960

